	
	



HH9-CHỦ ĐỀ 14. GÓC TẠO BỞI TIA TIẾP TUYẾN VÀ DÂY CUNG
A. LÍ THUYẾT TRỌNG TÂM

Định lí
	Số đo của góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung bằng nửa số đo của cung bị chắn
	Ví dụ: 
[image: image244.png]


 được tạo bởi tia 
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và dây 
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. 
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Chú ý: Tránh nhầm lẫn giữa cung nhỏ 
[image: image7.wmf]¼

AmB

 và cung lớn 
[image: image8.wmf]¼

AnB

.


	Hệ quả
· Trong một đường tròn, góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung và góc nội tiếp cùng chắn một cung thì bằng nhau.
	Ví dụ:
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 được tạo bởi tia 
[image: image11.wmf]Ax

và dây 
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suy ra 
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AKB

 là góc nội tiếp chắn 
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suy ra 
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. Do đó 
[image: image19.wmf]·

·

xABAKB
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.

	Định lí đảo

· Nếu 
[image: image20.wmf]·

BAx

 với đỉnh A nằm trên đường tròn, một cạnh chứa dây cung AB có số đo bằng nửa số đo của cung AB căng dây đó và cung này nằm bên trong góc đó thì 
[image: image21.wmf]Ax

là một tia tiếp tuyến của đường tròn.
	Ví dụ:
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Nếu 
[image: image23.wmf]·
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[image: image24.wmf]»
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 thì Ax là tiếp tuyến của đường tròn.

Chú ý: Đây có thể coi là một phương pháp hữu hiệu để chứng minh một tia là tiếp tuyến của đường tròn.




B. CÁC DẠNG BÀI TẬP

Dạng 1: Chứng minh các góc bằng nhau, các đẳng thức hoặc các tam giác đồng dạng
Câu 1. Cho tam giác ABC nội tiếp đường tròn
[image: image25.wmf](

)

O

. Tiếp tuyến tại A cắt BC ở K.
a) Chứng minh rằng 
[image: image26.wmf]2

2

KBAB

KCAC
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.
b) Tính KA, KC biết rằng
[image: image27.wmf]20,28,24
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. 
Lời giải
[image: image1.wmf]·
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a) Xét 
[image: image28.wmf]BAK
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 và 
[image: image29.wmf]ACK

D

 ta có


[image: image30.wmf]·
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 là góc chung; 
[image: image31.wmf]·
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 (góc nội tiếp và góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung cùng chắn 
[image: image32.wmf]»

AB

 ). 
Do dó 
[image: image33.wmf]~

BAKACK

DD

(g.g) 
[image: image34.wmf]2
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b) Theo chứng minh câu a), ta có 
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Giải ra tìm được 
[image: image37.wmf]35cm;49cm
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Câu  2. Cho điểm A nằm ngoài đường tròn (O). Qua A kẻ hai tiếp tuyến AB và AC với (O) 
[image: image38.wmf](,

BC

 là tiếp điểm). Kẻ cát tuyến AMN với (O) 
[image: image39.wmf](

M

 nằm giữa 
[image: image40.wmf]A

 và N). Gọi K là giao điểm cuả AO và BC. Đoạn AO cắt đường tròn 
[image: image41.wmf](

)

O

tại I.
Chứng minh rằng
a) 
[image: image42.wmf]..
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.

[image: image236.emf]b) I là tâm đường tròn nội tiếp tam giác ABC.

Lời giải
a) Xét 
[image: image43.wmf]ABM

D

 và 
[image: image44.wmf]ANB

D

 có 
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BAM

 là góc chung; 
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sđ 
[image: image47.wmf]·
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 (góc nội tiếp và góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung cùng chắn một cung).

Do đó 
[image: image48.wmf]2
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Vì 
[image: image49.wmf]AOBC

^

 tại 
[image: image50.wmf]K

 nên BK là đường cao của tam giác ABO. 
Áp dụng hệ thức lượng vào tam giác ABO vuông tại 
[image: image51.wmf]B

, ta có 
[image: image52.wmf]2

.

ABAKAO
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 (2)

Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image53.wmf]..
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=


b) Theo tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau, ta có 
[image: image54.wmf]·

·

AOBAOC
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[image: image55.wmf]AO
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 là phân giác của 
[image: image56.wmf]·

BAC

. 
[image: image57.wmf](*)


Mặt khác 
[image: image58.wmf]·

AOB
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sđ 
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·

2

IBABI

=

;


[image: image60.wmf]·

AOC

=

sđ 
[image: image61.wmf]º

·

2

ICIBC

=




Suy ra 
[image: image62.wmf]·

·
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 là phân giác của 
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. 
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Từ 
[image: image65.wmf](*)

 và 
[image: image66.wmf](**)

 suy ra I là tâm đường tròn nội tiếp 
[image: image67.wmf]ABC

D

.

Câu 3. Cho đường tròn 
[image: image68.wmf](

)

;

 

OR

đường kính AB. Kẻ tiếp tuyến Ax và lấy trên tiếp tuyến đó một điểm P sao cho 
[image: image69.wmf]APR

>

, từ P kẻ tiếp tuyến tiếp xúc với (O) tại M.

a) Chứng minh 
[image: image70.wmf]//

BMOP

.
b) Đường thẳng vuông góc với AB ở O cắt tia BM tại N. Chứng minh tứ giác OBNP là hình bình hành.

c) Biết AN cắt OP tại K, PM cắt ON tại I, PN và OM kéo dài cắt nhau tại J. Chứng minh I, J, K thẳng hàng.

Lời giải

[image: image237.png]N



a) Ta có 
[image: image71.wmf]·

ABM

 nội tiếp chắn cung 
[image: image72.wmf]¼

·

,

AMAOM

 là góc ở tâm chắn cung 
[image: image73.wmf]¼
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[image: image74.wmf]·
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Theo tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau, ta có


[image: image75.wmf]·
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AOM
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 (2)

Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image76.wmf]·

·

ABMAOP
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.

Mà 
[image: image77.wmf]·

ABM

 và 
[image: image78.wmf]·

AOP

 là hai góc đồng vị nên 
[image: image79.wmf]//

BMOP

. (3)

b) Xét hai tam giác 
[image: image80.wmf]AOP

D

 và 
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D

 có
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 (chứng minh câu a).

Do đó 
[image: image83.wmf](..)
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. (4)

Từ (3) và (4) suy ra tứ giác OBNP là hình bình hành (vì có hai cạnh đối song song và bằng nhau).

c) Tứ giác OBNP là hình bình hành 
[image: image84.wmf]//

PNOB
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 hay 
[image: image85.wmf]//

PJAB

.

Mà 
[image: image86.wmf]ONAB

^

 nên 
[image: image87.wmf]ONPJ

^

.

Ta cũng có 
[image: image88.wmf]PM
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 OJ 
[image: image89.wmf] (

PM

 là tiếp tuyến).

Mà ON và PM cắt nhau tại I nên I là trực tâm tam giác 
[image: image90.wmf]POJJIOP

Þ^

. (5)

Dễ thấy tứ giác AONP là hình chữ nhật vì có 
[image: image91.wmf]·
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[image: image92.wmf]K

Þ

 là trung điểm của PO.

AONP là hình chữ nhật 
[image: image93.wmf]·

·
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Theo tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau, ta có PO là tia phân giác của 
[image: image94.wmf]·
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·

APMAPOMPO
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.

Suy ra 
[image: image95.wmf]·
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·
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 cân tại I.

Mặt khác 
[image: image96.wmf]K

 là trung điểm 
[image: image97.wmf]OPIK
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 OP. (6)

Từ (5) và (6) suy ra 
[image: image98.wmf],,

IJK

thẳng hàng (điều phải chứng minh).

Câu 4. Cho nửa đường tròn tâm O đường kính AB và điểm M bất kì trên nửa đường tròn (M khác A, B). Trên nửa mặt phẳng bờ AB chứa nửa đường tròn kẻ tiếp tuyến Ax. Tia BM cắt Ax tại T. Tia phân giác của góc TAM cắt nửa đường tròn tại 
[image: image99.wmf]E

, cắt tia 
[image: image100.wmf]BM

Tại 
[image: image101.wmf]F

. Tia 
[image: image102.wmf]BE

 cắt 
[image: image103.wmf]Ax

tại 
[image: image104.wmf]H

, cắt 
[image: image105.wmf]AM

tại K.
a) Chứng minh rằng
[image: image106.wmf]2

.

ATTMTB

=

.
b) Chứng minh tam giác BAF là tam giác cân.

c) Chứng minh rằng tứ giác AKFH là hình thoi.

Lời giải

[image: image238.png]


a) Ta có 
[image: image107.wmf]·
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 (vì AT là tiếp tuyến của đường tròn)


[image: image108.wmf]ATB

ÞD

 vuông tại A.

Áp dụng hệ thức lượng trong tam giác vuông vào tam giác ATB có đường cao AM, ta được 
[image: image109.wmf]2

.

ATTMTB
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 (điều phải chứng minh).

b) Theo giả thiết AE là tia phân giác của 
[image: image110.wmf]·
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[image: image111.wmf]·
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 (tính chất của góc tạo bởi tiếp tuyến và dây cung và góc nội tiếp đường tròn) 


[image: image112.wmf]·
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 (hai góc nội tiếp chắn hai cung bằng nhau) 


[image: image113.wmf]BE
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 là tia phân giác của 
[image: image114.wmf]·
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. (1)

Mặt khác 
[image: image115.wmf]·

HAK

 (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn) 


[image: image116.wmf]BEAF

Þ^

 hay BE là đường cao của tam giác ABF. (2)

Từ (1) và (2) suy ra tam giác BAF là tam giác cân tại B.

c) Theo chứng minh câu b) ta có 
[image: image117.wmf]BAF

D

 là tam giác cân tại 
[image: image118.wmf]B

có BE là đường cao nên đồng thời là đường trung tuyến 
[image: image119.wmf]E

Þ

 là trung điểm của 
[image: image120.wmf]AF

.  (3)

Từ 
[image: image121.wmf].
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Mặt khác theo giả thiết AE là tia phân giác của 
[image: image122.wmf]·

TAM

 hay AE là tia phân giác của 
[image: image123.wmf]·

HAK
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Từ (4) và (5) suy ra  
[image: image124.wmf]HAK

D

 là tam giác cân tại 
[image: image125.wmf]A
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Mà AE là đường cao nên đồng thời là đường trung tuyến 


[image: image126.wmf]E

Þ

 là trung điểm của HK. (6) 

Từ (3), (4) và (6) suy ra AKFH là hình thoi (tứ giác có hai đường chéo vuông góc với nhau tại trung điểm mỗi đường là hình thoi).

Dạng 2: Chứng minh hai đường thẳng song song, một tia là tiếp tuyến của đường tròn

· Phương pháp giải
a) Chứng minh hai đường thẳng song song:

+ Chứng minh hai đường thẳng tạo với đường thẳng thứ ba cặp góc so le trong bằng nhau, cặp góc đồng vị bằng nhau…

b) Chứng minh một tia là tiếp tuyến của đường tròn:

+ Chứng minh tia này vuông góc với bán kính đi qua gốc của tia.

+ Dùng phương pháp phản chứng.
Câu  1. Chứng minh định lí đảo của định lí về góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung: “Nếu góc 
[image: image127.wmf]·
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(với đỉnh A nằm trên đường tròn, một cạnh chứa dây cung AB) có số đo bằng nửa số đo của cung AB căng dây đó và cung này nằm bên trong góc đó thì cạnh Ax là một tia tiếp tuyến của đường tròn”.
Hướng dẫn giải

[image: image239.png]@




Cách 1: Kẻ đường kính AC, nối BC. 

Ta có 
[image: image128.wmf]·
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Suy ra 
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Cách 2: (Sử dụng phương pháp phản chứng)

[image: image240.png]



Trên nửa mặt phẳng bờ AB có chứa tia Ax vẽ tia Ax' là tia tiếp tuyến của đường tròn 
[image: image134.wmf](
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 (góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung chắn 
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Suy ra 
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Câu  2. Cho hai đường tròn (O) và (O') tiếp xúc ngoài tại A. Vẽ các cát tuyến chung BAC và DAE, B và 
[image: image140.wmf]D

 thuộc 
[image: image141.wmf](),
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 thuộc 
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a) Chứng minh rằng 
[image: image144.wmf]//
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.

b) Trong trường hợp nào thì BDCE là hình bình hành?

[image: image241.png]



Hướng dẫn giải

a) Kẻ tiếp tuyến chung xAy của hai đường tròn. 

Ta có

·  
[image: image145.wmf]·
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 (góc nội tiếp và góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung cùng chắn 
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 (góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung và góc nội tiếp cùng chắn 
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Từ (1), (2), (3) suy ra 
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 là hai góc ở vị trí so le trong nên 
[image: image153.wmf]//
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b) Tứ giác BDCE có hai đường chéo BC và DE cắt nhau tại A. BDCE là hình bình hành khi và chỉ khi 
[image: image154.wmf]ABAC
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 và 
[image: image155.wmf]ADAE
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Tam giác OAB cân tại 
[image: image156.wmf]O

 (vì 
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 Tam giác 
[image: image158.wmf]OAC
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 (vì 
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Lại có 
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Từ (3), (4), (5) suy ra 
[image: image163.wmf]·
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Do đó 
[image: image164.wmf]~()
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Suy ra 
[image: image165.wmf]ABACOAOA
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Theo ý a ta lại có 
[image: image166.wmf]ABAD

ACAE

=

 nên 
[image: image167.wmf]ABACADAE
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.
Vậy trong trường hợp hai đường tròn có bán kính bằng nhau thì AB = AC và 
[image: image168.wmf],
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 khi đó BDCE là hình bình hành.

Câu 3. Cho hai đường tròn 
[image: image169.wmf](
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tiếp xúc ngoài tại 
[image: image170.wmf],

ABC

là tiếp tuyến chung ngoài của hai đường tròn 
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 Tiếp tuyến chung trong tại 
[image: image172.wmf]A

 cắt tiếp tuyến chung ngoài BC ở M. Gọi 
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 là giao điểm của 
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 và 
[image: image177.wmf]AC

. Chứng minh:

a) Tứ giác AEMF là hình chữ nhật.

b) 
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c) 
[image: image179.wmf]OI

là tiếp tuyến của đường tròn đường kính BC.

d) BC là tiếp tuyến của đường tròn đường kính 
[image: image180.wmf]OI

.
Lời giải

a) Theo tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau 

ta có 
[image: image181.wmf]MAMB
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[image: image182.wmf]AMB
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 cân tại 
[image: image183.wmf]M

.
Lại có 
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 là tia phân giác của 
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Chứng minh tương tự ta cũng có 
[image: image187.wmf]·
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Theo tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau ta có MO và MI là tia phân giác của hai góc kề bù 
[image: image188.wmf]·
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 và 
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Từ (1), (2) và (3) suy ra tứ giác MEAF là hình chữ nhật.

b) Theo giả thiết 
[image: image191.wmf]AM

 là tiếp tuyến chung của hai đường tròn.
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 vuông tại 
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 có 
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 (theo trên
[image: image195.wmf]MEAB
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) 
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Tương tự ta xét tam giác vuông 
[image: image197.wmf]MAI

 có 
[image: image198.wmf]2
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Từ (4) và (5) suy ra 
[image: image199.wmf]..
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c) Đường tròn đường kính 
[image: image200.wmf]BC

 có tâm là 
[image: image201.wmf]M

 vì theo trên
[image: image202.wmf]MBMCMA
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, đường tròn này đi qua 
[image: image203.wmf]A

 và có 
[image: image204.wmf]MA

 là bán kính.

Theo trên 
[image: image205.wmf]OIMA

^

 tại 
[image: image206.wmf]AOI

Þ

 là tiếp tuyến tại A của đường tròn đường kính BC.
d) Gọi K là trung điểm của OI.

Ta có MK là đường trung bình của hình thang 
[image: image207.wmf]BCIOKMBC
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 tại 
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Theo chứng minh câu a) thì 
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 nên 
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 thuộc đường tròn đường kính 
[image: image211.wmf]OIMK

=>

 là bán kính đường tròn đường kính 
[image: image212.wmf]IO

. (* *)

Từ (*) và (**) suy ra BC là tiếp tuyến của đường tròn đường kính 
[image: image213.wmf]IO

.

Câu 4. Cho đường tròn 
[image: image214.wmf];.
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 Vẽ dây cung 
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 ở H. Gọi 
[image: image216.wmf]M

 là điểm chính giữa của cung CB, I là giao điểm của CB và TM, K là giao điểm của AM và CB . Chứng minh

a) 
[image: image217.wmf]KCAC
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.

b) MA là tia phân giác của 
[image: image218.wmf]·

CMD

.

c) Chứng minh đường vuông góc kẻ từ M đến AC cũng là tiếp tuyến của đường tròn tại M.

Lời giải
a) Theo giả thiết M là điểm chính giữa của 
[image: image219.wmf]»
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 (hai góc nội tiếp chắn hai cung bằng nhau)
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 là tia phân giác của góc 
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(tính chất tia phân giác của tam giác)

b) Theo giả thiết 
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 là điểm chính giữa của 
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 là tia phân giác của góc 
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.
c) Kẻ 
[image: image228.wmf]MJAC

^

 ta có 
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 (vì cùng vuông góc với AC).
Theo giả thiết M là điểm chính giữa của 
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 tại I
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 tại 
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.
Suy ra 
[image: image234.wmf]MJ

 là tiếp tuyến của đường tròn tại M.[image: image235.png]
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